

## Отношение правительств Болгарии, Югославии и Греции к ВМРО

Научный руководитель – Шахин Юрий Владимирович

*Лазукин Вадим Михайлович*

*Студент (бакалавр)*

Севастопольский государственный университет, Гуманитарно-педагогический институт,  
Севастополь, Россия

*E-mail: llazukimvadim@mail.ru*

Балканы - «пороховая бочка Европы». Так ещё в своё время говорил Черчилль. И у него были вполне действительные основания так говорить. Балканы - очаг острых этнических и межконфессиональных конфликтов. И большой вклад в такое положение дел на Балканах внёс македонский вопрос - признание или непризнание права македонского народа на национальное самоопределение, вплоть до образования собственного государства в 1990-е годы.

Актуальность данной проблемы определяется незавершённостью всех конфликтов, связанных на решении Македонского вопроса, ведь нынешняя Северная Македония включает Вардарскую часть, то есть некогда Югославские земли. Пиринская и Эгейская части на данный момент являются частями Болгарии и Греции соответственно. Македонцы, проживающие в этих землях, большей частью подверглись ассимиляции и изменили свою национальную идентичность. К тому же в связи с всеобщей борьбой с терроризмом, где наша страна внесла ощутимый вклад, хочется обратить внимание на историческую бесперспективность использования террористических методов борьбы.

Объектом исследования является македонское национально-освободительное движение в межвоенный период.

Предмет исследования - отношения правительств к ВМРО.

Проблема нами затронутая - отношение правительств Королевства Сербов, хорватов и словенцев (КСХС), Королевства Греция и Болгарского Царства к радикальным мерам, применяемым ВМРО (Автономная).

Учитывая современное состояние изученности проблемы, была поставлена цель - исследование истории борьбы македонского народа за национальное самоопределение, политику балканских государств (Болгарии, Югославии и Греции) в отношении македонии

Историю ВМРО предваряет ВМОРО (Внутренняя Македонско-Одринская Революционная Организация), которая вела свою деятельность в том же русле борясь с Османской империей за автономию или независимость. С окончанием Первой Мировой войны ВМОРО разделяется и 20 декабря 1919 года рождается ВМРО. Главами организации становятся Александр Протогеров, Тодор Александров, а также Пётр Чаулев.

Первоначально организация, не планировала вести вооружённую борьбу, а добиваться своих целей, путём получения дипломатической поддержки от одной из великих держав. Но участие ВМРО и Болгарии на стороне Тройственного Союза настроило страны победительницы против них. Это также усугубилось национальной политикой Королевства СХС и Греции которая предусматривала по физическому и духовному обезличиванию македонцев. Правительства Греции и королевства СХС называли македонцев-болгарами, а их борьбу - национальной провокацией со стороны Болгарии, которая таким образом оспаривала территорию. [4]. Всё это сопровождалось притеснением македонцев, на начальном этапе закрывались национальные школы, проводились аресты. В дальнейшем, с ростом напряжения на данных территориях и в связи с ростом числа сочувствующих за рубежом и военного потенциала ВМРО переходит к вооружённому противостоянию.

Болгария же напротив, обещая широкую автономию активно поддерживала стремление македонцев, хотя и не всегда. К примеру политика премьер-министра Стамболийского 1919-1923 была направлена против ВМРО. Он подписал с королевством СХС Нишское соглашение, которое обязывало Болгарию прекратить поддержку ВМРО. После сентябрьского восстания произошла смена власти и поддержка возобновилась.

Война велась партизанскими методами на территории Вардарской и Эгейской Македонии ячейками ВМРО. Также практиковались террористические методы борьбы, но небольшом количестве.

К 1924 году внутри ВМРО обостряются противоречия относительно методов борьбы и поиска союзников. Была проведена попытка сотрудничества с Коминтерном, был даже составлен Майский манифест, но это вызвало бурную реакцию как в самой организации так и за рубежом. Договор не был подписан.

После принятия Майского манифеста (но не его одобрения) выделяется левое крыло с центром в Вене, которое стало себя именовать ВМРО (объединённая), выступавшее за сотрудничество с Коминтерном [3]. В осн. часть организации сменяется лидер организации - Тодора Александрова убивают, на его место приходит Ванче Михайлов, При котором растёт террористическая деятельность ВМРО. Происходят атаки на железнодорожные пути и другие объекты в Вардарской и Эгейской Македонии, которые приводят к многим невинным жертвам, а также покушения на политических деятелей. В связи с этим на территории Греции и Королевства СХС ужесточаются меры борьбы и репрессии против революционеров, что в свою очередь приводит к падению поддержки ВМРО среди местного населения [5].

При Михайлове становятся более тесными связи с хорватскими усташами и фашистской Италией. Что также способствовало уменьшению поддержки и ослабеванию ВМРО. Яркими жертвами их терактов станут: болгарский деятель ВМРО Александр Протогеров, король Югославии Александр I Карагеоргиевич, французский министр Жан-Луи Барту (1934г).

С 1934 года международный авторитет ВМРО пал. К тому же, в Болгарии к власти пришли военные, которые прекратили поддержку ВМРО и стали бороться с ним [1]. С этого времени ВМРО временно исчезает с политической арены до Второй Мировой войны.

Резюмируя всё выше написанное, подведём итоги.

Болгария в отличие от Греции и КСХС оказывала поддержку ВМРО, преследуя личные политические и национальные цели, до 1934 года, пока не сменилась власть

Греция же и Югославия изначально враждебно относились к ВМРО. И со временем отношения только ухудшались, ведь революционеры переходили к более радикальным методам ведения борьбы, что в определённый момент привело к полной политической изоляции ВМРО. А также, ввиду опасений перед Болгарией, в которой зрели реваншистские настроения. Помимо этого, правительства Греции и Югославии проводили националистическую политику, направленную на ассимиляцию населения.

### Источники и литература

- 1) 1. Болгария в XX веке. Очерки политической истории. М., 2003.
- 2) Аковска В., Жежов Н. Предавствата и атентатите во македонската историја. Скопје, 2004
- 3) Национальный вопрос на Балканах через призму мировой революции. Часть 1, М., 2000.
- 4) Национальный вопрос на Балканах через призму мировой революции. Часть 2, М., 2003

- 5) Националноосвободителната борба в Македония 1919 – 1941 г. София, 2002.
- 6) Гоцев Д.,Германов С.,Илчев И., Митев Т.,Македония: История и политическая съдба:  
Т.2, София, 1994